

В диссертационный совет Д 220.010.02
при ФГБОУ ВО
«Воронежский государственный аграрный
университет имени императора Петра I»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Леликовой Екатерины Ильиничны на тему «Особенности воспроизводства трудовых ресурсов в сельском хозяйстве региона», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Функционирование и устойчивое развитие аграрноориентированных производственных систем невозможно без работников, владеющих профессиональными знаниями по технологии, экономике, организации производства, способных не просто выполнять распоряжения, а самостоятельно проявлять инициативу и предприимчивость. Сложившаяся система подготовки специалистов всех уровней не в полной мере отвечает требованиям работодателей, более того накопившийся комплекс производственно-хозяйственных, финансово-экономических и социальных проблем вызывает интенсивный отток работников, в первую очередь – высококвалифицированных специалистов и молодежи, что отрицательно сказывается на производительности труда и результатах экономической деятельности сельскохозяйственных организаций. Эти обстоятельства обуславливают необходимость теоретического осмысления значения и роли труда как особого вида ресурсов в АПК, требуют совершенствования методического инструментария для анализа и оценки процессов формирования, распределения и использования кадрового потенциала. В связи с этим, актуальность диссертационной работы Леликовой Е. И. не вызывает сомнений.

В работе, судя по автореферату, проведено глубокое исследование теоретико-методических основ трудовых ресурсов в сельском хозяйстве, выявлены особенности производственно-хозяйственной деятельности организаций отрасли и определены факторы, влияющие на формирование, распределение и использование кадрового потенциала. Используемый автором эконометрический подход позволил обосновать прогнозные параметры

среднемесячной заработной платы и производительности труда в разрезе трех сценариев социально-экономического развития региона.

Автор обоснованно использовал разработанный инструментарий и провел корректную обработку большого объема статистической информации, что подтверждает высокий уровень достоверности полученных диссертантом результатов. Сформулированные теоретические выводы и практические рекомендации достаточно аргументированы, носят законченный характер. При этом апробация полученных результатов, подтверждаемая актами внедрения, говорит о практической значимости диссертационной работы для всех уровней органов исполнительной власти Ставропольского края.

Вместе с положительными сторонами отметим следующие недостатки. Так, на стр. 16 автореферата в рамках аналитического этапа методики представлены результаты оценки зональных особенностей использования трудовых ресурсов сельского хозяйства региона, но при этом не отмечается какие факторы их обусловили, определили указанные тенденции (внутренние или внешние, производственные, экономические или пр.).

Исходя из содержания автореферата, актуальности и задач научного исследования, диссертация на тему «Особенности воспроизводства трудовых ресурсов в сельском хозяйстве региона» соответствует п.п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней (утвержденного Постановлением Правительства РФ №1539 от 11 сентября 2021 года), а ее автор, Леликова Екатерина Ильинична, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Семёнова Елена Ивановна,
Доктор экономических наук, профессор,
Руководитель «Всероссийский научно-исследовательский институт организации производства, труда и управления в сельском хозяйстве» - филиала Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Федеральный научный центр аграрной экономики и социального развития сельских территорий – Всероссийский научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства»
111622, г. Москва, ул. Оренбургская, 15,
Тел. 8 495 700 06 71, esemenova@bk.ru

 Е.И. Семенова

Личную подпись Е.И. Семеновой удостоверяю,
ученый секретарь ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ,
член-корр. РАН, д.э.н., доцент

 Н.Д. Аварский

